

以总理联大发言缘何遭强烈抗议

新华社耶路撒冷9月27日电(记者王卓伦路一凡 陈君清)以色列总理内塔尼亚胡26日在联合国大会一般性辩论发言,其发言遭遇多方抗议,与会多国代表纷纷起身离席。

本届联大会议上,延宕将近两年的新一轮巴以冲突成为焦点之一。多国宣布承认巴勒斯坦国,加沙“人间炼狱”的灾难景象激起全球愤慨。面对高涨的正义呼声,内塔尼亚胡作出何种“辩解”?各方对其表态作何反应?其言论缘何遭到强烈抵制与抗议?

内塔尼亚胡如何“辩解”

内塔尼亚胡在当天的发言中为以色列在加沙地带以及中东多国的军事行动辩解,称反对巴勒斯坦建国不仅是他本人及其领导执政联盟的政策,也是以色列的“国策”。

内塔尼亚胡称,以色列将消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),此举“将有助于推动以色列与阿拉伯国家关系正常化”。以色列已与叙利亚进行“认真谈判”,以色列与黎巴嫩实现和平“也是可能的”。他表示,以色列是“替美国和欧洲国家”打击哈马斯、黎巴嫩真主党、也门胡塞武装和伊朗。

内塔尼亚胡抨击多个国家近期承认巴勒斯坦国,把国际社会对以色列的谴责归咎于所谓“反犹主义”等因素。他还对巴勒斯坦民族权力机构持否定态度,声称巴勒斯坦人并不想在以色列旁边建立国家,也不相信“两国方案”,而是想要建立一个“取代以色列的巴勒斯坦国”。他认为,多国近期承认巴勒斯坦国是“大错特错”。

各方作何反应

内塔尼亚胡发言前,众多落座不久的联合国会员国代表立即起身离席、退场抗议,多人径直从内塔尼亚胡面前走开。代



席席空空荡荡。

据《以色列时报》报道,退场代表来自阿拉伯国家、非洲国家以及一些欧洲国家等。

内塔尼亚胡发言时,旁听席上,有以色列被扣押人员的亲属抗议,这名抗议者随后被保安带走。会场外,一些以色列被扣押人员家属带领数百示威者在联合国总部外抗议,指责以色列政府忽视在加沙地带的被扣押人员。数以千计的巴勒斯坦支持者则在纽约时报广场附近游行,要求逮捕内塔尼亚胡。

希腊总理米佐塔基斯在联大一般性辩论发言时也对以色列拒绝结束战争的立场予以批评。他说,以色列有权自卫,但这不能“为数千名儿童的死亡辩护”。他表示,以色列继续在加沙地带采取战争行动,最终将损害自己的利益。

另据阿联酋国家通讯社报道,阿联酋外交部长谢赫阿卜杜拉·本·扎耶德·阿勒纳哈扬在联大会议间隙与内塔尼亚胡举行会面,并强调应尽快结束加沙战争。

缘何遭到强烈抗议

以色列《耶路撒冷邮报》报道说,这可能是以色列总理面对过的最于己不利的联合国大会。

该报认为,在巴勒斯坦国“承认潮”、以色列日益孤立的背景下,内塔尼亚胡的发言强调以色列在安全上的“自卫权”,欲在国际舆论中塑造合法性,同时又把外部压力描绘为对以色列的“不公”,以此凝聚国内右翼选民的支持,但这也令他的强硬立场面临更大考验。

以色列反对党“拥有未来”党领导人、前总理拉皮德称内塔尼亚胡的发言“全是噱头”。他在社交媒体上说,内塔尼亚胡未提出令加沙地带被扣押人员获释的计划,更未提出结束战争的方法。这一发言非但不能阻止以色列继续上演“政治风暴”,还会加剧以色列局势恶化。

哈马斯方面26日发表声明说,内塔尼亚胡的“误导性”发言包含一系列“公然的谎言和矛盾”,多国代表退场抗议显示以色列遭到抵制。

一个刷好评、一个说假话…… 俩日本首相热门人选遭质疑

新华社北京9月27日电 日本自民党总裁选举投票将于10月4日举行,这次选举的胜者如无意外,将成为日本下任首相。关键时刻,民调支持率领先的两名候选人农林水产大臣小泉进次郎和前经济安全保障担当大臣高市早苗,却先后因负面新闻曝光遭到质疑。

小泉进次郎:为“刷好评”道歉

近日,《周刊文春》杂志曝出小泉竞选团队公共关系事务负责人、前数字化大臣牧岛花莲的办公室向支持者发送邮件,要求他们在视频网站留言称赞小泉,并给出24条“参考范例”。

小泉进次郎26日召开记者会,承认其竞选团队要求支持者“刷好评”并为此公开道歉。然而日本民众似乎并不买账,要求其“退出自民党总裁选举”成为社交媒体热门话题。

面对批评声音,小泉关闭了社交媒体平台X的评论区,坚称将继续参选。按日本媒体说法,“刷好评”事件可能对小泉的选情造成一定影响。

高市早苗:被指发言与事实不符

据共同社26日报道,高市早苗近日在阐述自己的施政方针时,以家乡奈良的鹿为引子,提及访日外国人的滋扰行为频发,反复强调应实施更加严格的外国人政策。她的部分言论随后被质疑与事实不符。

据共同社报道,针对高市的言论,日本法务及检察部门官员表示“从未听说过直到最后都未能安排口译人员的情况”。据日本警察厅统计,2024年在日本被查处的外国人约有1.2万人。警方通过多种方式安排了约1.4万名口译人员,有办案人员称“基本能够应对”。

针对高市的“外国人踢鹿”言论,奈良公园的管理方表示:“我们每天至少巡逻两次,没发现暴力行为。”

在24日举行的日本自民党总裁选举候选人辩论会上,高市被询问发言依据时回答称“我用我自己的方式进行了确认”。奈良公园的管理方说,没有收到来自高市方面的询问,“不知道她是基于怎样的信息做出的发言”。

联合国安理会 未能通过延长伊核协议的决议

新华社联合国9月26日电(记者 尚绪谦)联合国安理会26日就一份旨在延长2015年伊朗核问题全面协议与核可该协议的安理会第2231号决议的决议草案进行表决。决议草案未获通过。

该决议草案由中国和俄罗斯提出,如获通过,伊核协议和安理会第2231号决议将延期6个月,各方可在此期间通过外交谈判达成妥协。草案未获得决议通过所需的9票赞成票。

伊核协议参与方英国、法国、德国8月28日通知联合国安理会,以伊朗违反核协议为由,启动“快速恢复制裁”机制。根据该机制,除非安理会就继续解除对伊朗制裁通过决议,否则联合国2015年以前对伊朗的制裁将在30天内恢复。

然而,英法德三国启动“快速恢复制裁”机制的合法性存疑,因为根据伊核协议和安理会第2231号决议,启动“快速恢复制裁”机制前需经过“分歧解决机制”,而三国绕过“分歧解决机制”,企图直接启动“快速恢复制裁”机制。

伊朗外长阿拉格齐在安理会发言中表示,英法德三国启动“快速恢复制裁”机制在法律上无效、在政治上鲁莽、在程序上有缺陷。他在随后举行的记者见面会上宣布,如果重新启动对伊制裁,伊朗同国际原子能机构本月9日达成的协议将中止。

俄罗斯常驻联合国第一副代表波利扬斯基在表决后的解释性发言中指出,既然安理会未能批准第2231号决议延期,该决议将按照预定时限于今年10月18日与伊核协议同时失效。此后,任何与伊朗核计划有关的限制措施和规则将不再适用。

伊朗多次表示反对英法德三国启动“快速恢复制裁”机制,并于本月9日同国际原子能机构就恢复在伊朗核查活动的可行模式达成协议。国际原子能机构26日表示,已于本周恢复了在伊朗的核查活动。

普京拟赴南非出席G20峰会?

新华社北京9月27日电 据俄罗斯媒体27日报道,俄罗斯总统普京计划出席11月在南非举行的二十国集团(G20)峰会,但具体参会方式仍未确定。

俄新社当天援引俄罗斯二十国集团事务协调员斯韦特兰娜·卢卡什的话报道,

“俄方参会安排仍在协调中。普京总统高度重视G20峰会,一定会出席即将在约翰内斯堡举行的峰会”。卢卡什并未说明普京将以何种形式参会。

另据俄罗斯卫星通讯社报道,今年6月,俄罗斯外交部特使、亚太经合组织事务高级代表马拉特·别尔德耶夫表示,普京已

收到邀请,他本人将在峰会日期临近时决定是否参会。

2025年G20峰会定于11月在南非约翰内斯堡举行。

自2022年乌克兰危机升级以来,普京一直缺席G20峰会,由俄外交部长拉夫罗夫代表出席。

特朗普称对乌用美制远程武器袭俄持开放态度

新华社北京9月27日电 美国《华尔街日报》26日报道说,据美国和乌克兰匿名官员透露,美国总统特朗普告诉乌克兰总统泽连斯基,他对解除美国限制乌克兰使用美制远程打击武器袭击俄罗斯持开放态度,但并未对此作出承诺。

不反对、不承诺

特朗普23日在纽约联合国大会期间与泽连斯基举行会晤。美乌匿名官员透露,泽连斯基在会晤时向特朗普请求获得更多远程导弹,并批准使用这类武器打击俄罗斯本土目标。特朗普回应称“他不反对这一想法”,但并未承诺取消美国对此类攻击的禁令。

泽连斯基26日在接受美国阿克西奥斯新闻网站采访时透露,他在与特朗普会晤时请求获得“战斧”巡航导弹,其最大射程

超过2000公里。

《华尔街日报》援引美国和欧洲高级官员的话报道,乌克兰官员将于下周前往华盛顿,同美国防部长赫格塞思举行会谈。赫格塞思和国防部负责政策的副防长埃利布·科利比负责审批乌克兰提出的使用美制武器打击俄罗斯领土的请求。

自今年春末以来,美国国防部一项高层审批程序阻止了乌方使用美制陆军战术导弹系统(ATACMS)打击俄境内目标。其间,乌方至少有一次试图使用ATACMS打击俄境内目标,但遭美方拒绝。

白宫和五角大楼尚未就《华尔街日报》的报道作出回应。

推动俄罗斯重回谈判桌

特朗普25日会晤土耳其总统埃尔多安时对记者说:“我将不会再说任何人是

‘纸老虎’。但俄罗斯耗费了数以亿计美元……却几乎没有(从乌克兰手中)夺到土地。我认为现在到了停止(冲突)的时候。”

特朗普23日在他创立的社交媒体“真实社交”上称,俄乌冲突升级后,俄方本可以在一周内击败乌克兰,但根据现实情况,俄罗斯“看上去是一只‘纸老虎’”。

俄总统新闻秘书佩斯科夫接受俄罗斯媒体采访时回应道:“俄罗斯不是老虎,而更多地被比作熊。但没有‘纸熊’,俄罗斯是真正的熊。”

在纽约联合国大会期间,特朗普还在社交媒体说,提供给欧洲国家的美制武器可被乌克兰用于从俄罗斯手中收复全部领土。美国官员称,这一表态旨在推动俄罗斯总统普京回到谈判桌。

美国宣布吊销哥伦比亚总统签证

新华社华盛顿/波哥大9月26日电 美国国务院26日宣布吊销哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗的签证。

美国国务院在社交媒体上称,当天早些时候,佩特罗站在纽约街头“敦促美国士

兵不服从命令并煽动暴力”。由于佩特罗的鲁莽和煽动行为,我们将吊销他的签证。

佩特罗正在纽约出席联合国大会,目前尚未对此作出回应。

哥内政部长阿曼多·贝内德蒂26日在社交媒体上说:“唯一应该被取消签证的人是(以色列总理)内塔尼亚胡,联合国今天已一致认定其‘不配作为世界公民’。”